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Dagsorden Beslutning 
1. 1. Bøn og salme                                                 

v. Christian 
 

  

2. 2. Godkendelse af dagsorden                         
v. Næstformand Olav Clausen  
 

Mødet ledes af næstformanden, da formanden er 
forhindret. 
Dagsorden godkendes enstemmigt.  
 

3. Drøftelse og beslutning vedr. visioner og 
beskrivelse af værdier for Sydhavn Sogn        
v. strategiudvalget 

3.  

Strategiudvalget gennemgår strategiplanen for perioden 
januar 2025 – december 2026, herunder status for arbejdet 
samt den videre proces i 2026. 

Menighedsrådet tager orienteringen til efterretning. 
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4.   På baggrund af workshop på mødet fastlægger 
menighedsrådet følgende beskrivelser af de vedtagne 
værdier: 

Ordentlighed – det betyder i Sydhavn Sogn at:  

• Vi er respektfulde i tale og handling i mødet med 
mennesker.  

• Vi følger opgaveløsningen til dørs.  
• Vi går op i gældende regler, lovgivning, 

overenskomster.  
• Vi har respekt for hinandens arbejdsopgaver og 

roller i varetagelsen af kirken.  
• Vi tør tage de svære samtaler og arbejder med 

vores feedback-kultur løbende.  

Engagement – det betyder i Sydhavn Sogn at:  

• Vi viser engagement og handler engageret.  
• Vi udviser vilje til at finde løsninger.  
• Vi får andre med, men udviser også respekt, hvis 

der siges fra.  
• Vores menighed mærker vores engagement, hvem 

end de møder i kirken.  
• Vi løser opgaver, som man ikke havde set komme.  

Rummelighed – det betyder i Sydhavn Sogn at:  

• Vi omfavner folks forskellighed og ser det som en 
styrke.  

• Vi giver plads til menneskers forskellige 
livssituationer. Nærværende – det betyder i 
Sydhavn Sogn at:  

• Vi er til stede i nuet i mødet med andre mennesker.  
• I vores kirker oplever man sig set og hørt.  

Fordomsnedbrydende - det betyder i Sydhavn sogn, at:  

• vi formidler tidssvarende, forståeligt og relevant 
under vores kirkelige handlinger og forskellige 
kulturelle aktiviteter  

• aktiviteter.  
• vi udfordrer fordommene til kirken.  
• vi lader rummelighed og bredde komme til udtryk.  
• vi giver plads til samtalen.  

På baggrund af workshop på mødet beslutter 
menighedsrådet følgende visioner for kirkerne i Sydhavn 
Sogn: 
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Kirkerne i Sydhavn Sogn:  

• Er de foretrukne kirker og er samlende i Sydhavn Sogn. 
• Styrker og udvikler frivilligheden og gør det attraktivt og 
meningsfuldt at engagere sig. • Er stærke til det kirkeligt-
sociale arbejde til gavn for mennesker i sognet. 
• Er den bedste kirkelige arbejdsplads i København.  

Det aftales, at der afholdes strategiworkshop for 
medarbejderne den 10. marts 2026 med henblik på inputs 
til fastlæggelse af målsætninger. Mona (menighedsrådet) 
og administrationschef er ansvarlige for planlægning og 
gennemførelse. 

 
4. Orientering v. formanden 

 

Domprovsten, provstiudvalgsformanden og 
provstisekretæren besøger menighedsrådet på MR-mødet 
den 24. marts 2026 på Kirkeskibet kl. 18.00-18.15. 

Der mindes om, at menighedsrådet afholder det årlige 
menighedsmøde søndag den 15. marts 2026 kl. 12.00 i 
Krypten i Frederiksholm Kirke efter højmessen, jf. 
menighedsrådets årshjul for 2026. 

Der er tidligere udsendt invitation til netværksmøde for de 
tre kirkebyggende sogne, der afholdes den 16. april 2026 
kl. 17.30–21.00 i Tiny Church i Nordhavn. 
På mødet vil der være erfaringsudveksling om: 

• Kirkerum som multifunktionsrum 
• Byggeprocesser frem til ibrugtagningstilladelse og 

samarbejdet mellem kirke og kommune 

Endeligt program afventes. 
Tilmelding til Sofie. 

Menighedsrådet tager orienteringerne til efterretning.  

 
5. 5. Ansøgninger 
6. v. Lokaleudvalget 

 

Lokaleudvalget har ingen ansøgninger at berette om.  

Menighedsrådet noterer sig, at fremadrettet sendes 
lokaleudvalgets behandlinger skriftligt sammen med 
udsendelsen af dagsorden til menighedsrådsmøderne. 

 
7. 6. Meddelelser fra kirkelige myndigheder   

v. Næstformanden   
 

Københavns Stift har i forlængelse af tidligere 
principgodkendelse af projektet vedrørende renovering af 
alterparti og dagslysindfald i kirkerummet i Frederiksholm 
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Kirke taget stilling til menighedsrådets foreslåede metode 
til undersøgelse af lysforholdene (bilag 2). 

Stiftet har meddelt, at sol- og skyggeanalyser samt 
visualiseringer af lys- og kontrastforhold i alterparti og kor 
kan anvendes som grundlag for at belyse forholdene, 
herunder mulige gener fra modlys (bilag 3). Det bemærkes 
samtidig, at dette ikke udgør en endelig godkendelse af 
projektet. 

Menighedsrådet tager svaret til efterretning og beslutter at 
indgå aftale med For the Love of Lights om gennemførelse 
af sol- og skyggeanalyser samt visualiseringer af lys- og 
kontrastforhold i alterparti og kor. Udgiften dækkes af 
anlægsbevillingen til renovering af Frederiksholm Kirkes 
kirkerum. 

 
8. 7. Orientering fra Provstiudvalget                  

v. Thomas L.  
 

Ved møde i Budgetudvalget i København den 5. februar 
2026 blev menighedsrådets ansøgning om udbetalingsplan 
for den tildelte restbevilling til Ny kirke behandlet og 
imødekommet. 

Menighedsrådet tager orienteringen til efterretning.  

 
9. 8. Orientering fra kirkeværge                          

v. Morten Clemmesen  
 

Baggrund: 
Kirkeværgen orienterer om kirkeudvalgsmøde afholdt den 
3. februar 2026, hvor følgende vedligeholdelsesarbejder 
blev drøftet: 

• Døre til tårnet på Frederiksholm Kirke: 
Tilbud er indhentet og behandles under lukket dagsorden 
på menighedsrådsmødet.                                                            
• Præstebolig OP23 – afløb: Oplysninger om afløbsfabrikat 
er modtaget fra Ejerforeningen Metropolis og videresendt 
til to VVS-virksomheder med henblik på tilbud på 
udskiftning. 
• Etablering af lys på Kirkeskibets udvendige kors: Afventer 
tilbagemelding fra Kirkefondet. 
• Facaderenovering: Der er konstateret nye huller i 
lodninger i kobbertagrenden på Frederiksholm 
Kirkebygning. Kirkeværgen har henvendt sig til 
entreprenøren med henblik på udbedring. Der afventes 
svar. 
• Ny kirkehoveddør samt dør ved 
kordegnekontor: Forventes udført i uge 15. 
• Renovering af offentlige toiletter i 
administrationsbygningen: Arbejdet følger planen og 
forventes afsluttet i februar 2026. 
• Gardin til præstebolig TH 8C: Opsættes den 16. februar 
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2026. 
• Tag på administrationsbygning: Ét tilbud er modtaget, og 
der afventes yderligere et tilbud. Sagen forelægges 
menighedsrådet på martsmødet. 
• Beslag til knæfald: Tilbud på materialer er under 
indhentning. 

Efter kirkeudvalgsmødet er der aftalt møde med ingeniør 
fra Arteliagroup den 20. februar 2026 vedrørende 
gennemgang og udarbejdelse af notat til ansøgning om 
opgradering af varmecentral og forsatsvinduer. 
Administrationschef, kirkeværge og menighedsrådets 
byggesagkyndige Martin Holm Mogensen deltager. 

Michael bemærker, at der i forbindelse med indhentning af 
tilbud og fremtidige beslutninger vedrørende 
Frederiksholm Kirke mangler et opdateret 
tegningsmateriale. Han oplyser, at han derfor arbejder på 
at indhente tilbud på scanning af kirken med henblik på at 
tilvejebringe et anvendeligt tegningsgrundlag. 

Michael oplyser desuden, at det mobile knæfald inkl. alter 
og bord er leveret og opsat på Kirkeskibet, jf. udsendt 
mailorientering til menighedsrådets af 16. februar 2026. 
Møblet er stabilt, men kan fremstå let bevægeligt og der er 
fremlagt mulige løsningsforslag, som menighedsrådet vil 
afvente, om disse skal tages i brug, indtil møblet har været 
anvendt ved vielser. 

Menighedsrådet tager orienteringen til efterretning.  

Beslutning (lukket dagsorden): 
Menighedsrådet beslutter, at dørene udskiftes i år og 
godkender tilbud fra Byggefirmaet Tom Tømrer på 
udskiftning af de to døre i tårnet på Frederiksholm 
Kirkebygning på i alt 80.750 kr. 

Udgiften dækkes fra de afsatte midler til våbenhus i 
Frederiksholm Kirke. 

Sognets kirkeværge ansøger Provstiudvalget og 
efterfølgende Københavns Stift om tilladelse til arbejdet. 

 
1. 9. Orientering fra kontaktperson og 

Administrationschef vedr. personale              
v.  Nichlas og Sofie 

 

Korsanger Oliver Tordendahl er pr. 2. februar 2026 tilbage 
fra barsel.  

Menighedsrådets medarbejdermødet er flyttet fra den 17. 
februar til den 3. marts 2026.  

Menighedsrådet tager orienteringerne til efterretning.  
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2. 10. Orientering fra kasserer                              
v. Helle  

 
 

Kassereren har modtaget ansøgninger fra kirketjenerne 
Helle Christensen og Maria Fredmark samt fra KBF-
sognepræst Morten Sternberg og administrationschef Sofie 
Bohm om indkøb af nye arbejdstelefoner. Ansøgningerne 
er imødekommet. 

Menighedsrådet tager orienteringen til efterretning.  
3. 11. Orientering fra personalerepræsentant 
4. v. Allan  

 

Intet at berette.  

5. 12. Orientering fra præster                              
v. Christian Morten og Ida 

MORTEN 
Det er jo ikke så længe siden, vi sidst havde MR-møde, men 
en ret vild oplevelse siden sidst var at være med på 
Folkekirkens bod på Krop-Sind-Ånd-messen i Brøndby 
hallen. Messen beskriver sig selv som Danmarks største 
holistiske messe, der handler om spirituel vejledning og 
alternativ behandling. Som folkekirkepræst er det meget 
givende at opleve det enorme spektrum af spirituelle 
retninger - og dejligt på en messe med fokus på det 
individuelle og på selvudvikling at stå for fællesskab. Jeg 
kan anbefale alle at besøge messen næste år! 
 
IDA  
Nu mangler kun ganske få konfirmander at blive døbt inden 
deres konfirmation. Det var en festlig massedåb med fuld 
kirke og fejring. VinterYoga lakker mod enden, omkring en 
8-9 morgenfriske kvinder stiller op på skibet og nyder Sofie 
Hermansens kyndige og milde vejledning indrammet af ord 
fra mig. Nu venter SoundBath på tre udvalgte 
eftermiddage, og interessen virker stor. Spændende om 
der kommer nogle Expats til denne engelske udgave. 
BabyBoblen trak igen fuldt hus, så det vidner om nogle 
populære emner. Gudstjenesterne er generelt velbesøgte, 
så det er jo bare dejligt. Jeg melder alt godt herfra.  
 
CHRISTIAN  
Vi var med konfirmanderne på besøg i Bibliarium, som altid 
er en inspirerende oplevelse. Det er interessant at se 
forskellen i forskellige måder at arbejde med de bibelske 
fortællinger, fra den måde vi behandler dem i den 
almindelige undervisning og så den mere interaktive og 
multimedieprægede facon som Bibliariet kan tilbyde. Der 
var stor tilfredshed. Og stor tak til Allan for at være med. 
 
Vi har afholdt et møde med Erik, Sofie og os tre præster om 
den eventuelle kirke og kulturmedarbejderstilling. Jeg 
synes vi havde en god og konstruktiv samtale om de 
forskellige udfordringer og muligheder som vi står foran, og 
hvordan vi bedst løser dem sammen.  
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Menighedsrådet tager orienteringerne til efterretning. 
 

6. 13. Orientering fra Aktivitets – og 
kommunikationskonsulenter 
 v. Stine og Sofie   

7.  

Sikke to vellykkede Fastelavnsfester i hhv. Frederiksholm 
kirke og på Kirkeskibet i søndags! Der var fulde kirke begge 
steder og en masse glade børnefamilier. KÆMPE stort tak 
skal lyde til de frivillige, der endnu en gang var med til at 
løfte fastelavnsopgaven til UG. 
 
Foråret nærmer sig og med det også en masse spændende 
arrangementer. Vi skyder foråret i gang med en jazzkoncert 
med Anna Kruse trio feat. Stina Ekblad på Kirkeskibet den 
1. marts. Og så glæder vi os over, at vi har landet et 
sangforedrag med Musiker Thomas Buttenschøn på 
Kirkeskibet i april. To ud af de tre kirkesaloner er i vinkel, og 
Ida skyder kirkesalonsæsonen i gang med clairvoyant 
Marzcia Techau. Påsken er nu også på plads, og Morten og 
Ida starter ud med endnu en gang at bevæge sig ud i det 
Sydhavnske liv med påskehilsen og påskeæg. Herefter 
følger dage med påskegudstjenester, skærtorsdagsmiddag 
og en 2. Påskedag på Kirkeskibet, hvor vi skal høre Kim 
Larsen i børnehøjde. Og så kan vi glæde os over, at 
programmet for forårets MANDage er på plads. Første gang 
er i marts med BK-FREM og FCK legende Per Wind (psssst. 
Og når nu vi er ved FREM, så kan I godt glæde jer til 
Fodboldgudstjeneste med Morten i Frederiksholm kirke 
den 21. marts). Og som en sidste krølle på halen kan vi 
fortælle, at Aleksandr efter mange års pause, giver hele to 
postludiumkoncert på orgel i foråret. 
 
Renovering af klatrevæg inkl. rutebyg påbegyndes i uge 13. 
Dette indbefatter bl.a. Udskiftning af flere plader samt 
maling af klatrevæg. Herefter bygger Esben Seir nye ruter. 
Vi får en flot ny væg! Klatresæsonen starter i slut april og vi 
uddanner nye klatreinstruktører i maj. Mere om det 
senere. 
 

Menighedsrådet tager orienteringen til efterretning. 
8. 14. Orientering fra Ny kirkeudvalg 
9. v. udvalget  
10.  

Udvalget orienterer om status på kunstprocessen for den 
nye kirke, herunder det indledende arbejde med 
planlægning og afklaring af proces. 

Menighedsrådet tager orienteringen til efterretning.  
15.  Orientering om beredskab i sognene 
v. Morten  

Morten orienterer om deltagelse i beredskabsmøde med 
øvrige KBF-præster, beredskabspræst, kordegne og 
domprovsten den 4. februar 2026. 

På mødet blev sognenes rolle i en krisesituation 
gennemgået. Det indebærer bl.a., at: 
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• kirkekontoret skal kunne opretholde registrering, 
herunder manuelt ved brug af fysiske blanketter 
• præsterne varetager opgaver relateret til sjælesorg, trøst 
og kirkelige handlinger 
• kirken stiller lokaler til rådighed, mens øvrige praktiske 
opgaver varetages af andre myndigheder 

Det blev endvidere oplyst, at der afholdes kursus for 
kirkebogsførende sognepræster i manuel registrering. 

Nærmere udmelding om sognets samlede rolle i 
beredskabet forventes i april 2026. 

Det midlertidige udvalg vedrørende lokalt beredskab 
afventer de nærmere udmeldinger i april 2026 og vil 
herefter tage stilling til behovet for yderligere tiltag lokalt 
for Sydhavn Sogn samt fremlægge indstilling for 
menighedsrådet. 

Menighedsrådet tager orienteringerne til efterretning. 

 
16. Stillingtagen til principper for udlån af 
lokaler til kommercielt brug                           
v. Lokaleudvalget 

 
 
 

Kl. 20.30: Mona forlader mødet.  

Menighedsrådet drøfter principper for udlån af sognets 
lokaler til kommercielle formål. Menighedsrådet beslutter 
enstemmigt, at disse ansøgninger behandles fra sag til sag 
på menighedsrådsmøder. 

Menighedsrådet beslutter endvidere, at Lokaleudvalget 
udarbejder forslag til retningslinjer for lokaleudlån generelt 
til behandling på menighedsrådsmødet i april 2026. 

 

 
17. Stillingtagen til indstilling fra midlertidigt 
udvalg vedr. stilling som 
kirkekulturmedarbejder 

v. udvalget 

 

 

  

Menighedsrådet godkender enstemmigt udvalgets 
indstilling om at afvente påbegyndelse af arbejdet med 
målsætninger, før der fremlægges indstilling til 
stillingsopslag for kirkekulturmedarbejder. 

Stillingen forventes opslået inden sommeren 2026. 

18. Evt.  Ivan bemærker, at der bør anvendes kortere stearinlys i 
lysholderne i Frederiksholm Kirke for at sikre, at flammen 
er inde i glasset og dermed opnår den ønskede effekt. 
Endvidere bemærker han, at kirkebøsserne i Frederiksholm 
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Kirke bør rettes af en gørtler, og at krukkerne foran kirken 
justeres, så de ikke står i vejen for gelænderet. Adm.chef 
går videre med dette.  

Helle anmoder om, at der på næste menighedsrådsmøde 
tages stilling til indkøb af nye salmebøger, 
højskolesangbøger og ”100 salmer”, således at der er et 
tilstrækkeligt antal på Kirkeskibet og i Frederiksholm Kirke, 
og at slidte salmebøger udskiftes. 

Punkter behandlet under lukket dagsorden: 

1. Ny kirke: Orientering  
2. Vedligeholdelsesarbejder: Tilbud på 

udskiftning af døre i tårn på 
Frederiksholm Kirkebygning 

3. Personalesag: Ansættelsesforhold  
4. Personalesag: Kursusansøgning 
5. Personalesag: Kursusansøgning 

  
 
   
 
 
 
 

 
  


